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Tayta selvisti jokaiseen vastauspaperiin kaikki otsaketiedot. Merkitse kuulustelukoodi-kohtaan opin-
tojakson numero, nimi ja onko kyseesséd tentti vai vilikoe. x-kohta jitetddn tyhjaksi. Koulutusohjel-
makoodit ovat ARK, AUT, EST, INF, KEM, KON, MAA, MAK, MAR, PUU, RYK, TFY, TIK, TLT, TUO.

Kokeessa saa kiyttdd funktiolaskinta, ei muita apuvilineitd. Koeaika on 3h.

1. Funktio y = y(z) mé&éiritellaén toisen funktion f avulla seuraavasti:
y=ylr) e y+e'=f(z), zeR

Tutki implisiittisen derivoinnin avulla, onko funktiolla y(x) paikallista minimis tai mak-
simia origossa, kun

a) f(z)=1+zcosz b) f(z) = cosz.

2. Funktiolla 32 4
T4 — 4z
flz) = -

on kaksi kiintopistettd. Tutki, suppeneeko vai hajaantuuko kiintopisteiteraatio
T = fleaw)y n=0,12...,

kun zy € R on ldhelld jompaa kumpaa kiintopistettd. Suppenevassa tapauksessa tutki myos
suppenemisen asymptoottinen laatu.

3. a) Madritd ruuviviivan
() = cos @i + sin @] + @k, ¢ € R,
yksikkétangenttivektori t(¢) pisteessi P(p)=F(¢p).

b) Ruuviviivan tangentti pisteessé P(¢) on P(p)mn kautta kulkeva suora, jonka suun-
tavektori on t(yp). Parametrin ¢ muuttuessa piirtdi tangentin ja zy-tason leikkaus-
piste Q (i) erddn tasokdyrdn S. Madritd tdmén kilyrin parametrisaatio z = z(y), y =
y().

c) Laske b-kohdan tasokiyrin S kaarevuusside kiyrin pisteessi, jonka etdisyys origosta

=2

Vihje: Kaava R = |F'|3/|f’ x £”| toimii my6s tasokdyrin tapauksessa.
J

4. Funktio f(z) = (sin(2z) — az)/z®, * € R, z # 0, voidaan miiritelld erddlli amn arvolla
origossa siten, ettd funktiosta tulee origossa(kin) jatkuva. Miké on tim a:n arvo ja miké on
talldin f(0)? Padttele, ettd ndin médritelty funktio voidaan esittds kaikkialla suppenevana
potenssisarjana muodossa

Flz] = Zakzk, z €R
k=0

Méérita sarjan kertoimet ay, k = 0...3, ja laske f”(0).



